

# 奋楫争流

——加快建设江汉平原高质量发展示范区

作为荆州城区的“北大门”，郢城镇历史悠久，文化底蕴深厚，与楚故都纪南城、荆州古城有着一脉相承的文化史，因郢城古遗址而得名。

2012年，随着荆州火车站建成通车，荆北新区上升为市级战略。郢城镇作为发展主战场，赢得发展黄金期。在荆州区委、区政府的坚强领导下，

近年来，郢城镇委、镇政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把牢全面深化改革的政治方向，将郢城发展融入到全省五个功能定位中去谋划，积极体现主城区担当，用高质量发展答好“时代考题”，推动湖北实践、荆州篇章在郢城落地生根、开花结果。

## 荆州区郢城镇： 久久为功 善作善成 “郢”领城市高质量发展

□ 记者 李晓华 通讯员 陈淑慧



荆北新区一隅。



复兴大道穿城而过。

### 恪尽职守 主动担当

#### 在推动自我革命、加强党的建设上担当使命

郢城镇坚持把党的政治建设摆在首位，以学深悟透党的二十届三中全会为抓手，引领政治建设。加强理论武装，明确思想站位“风向标”。郢城镇深入开展干部队伍素质提升行动，创新学习载体，办好全镇干部“周末课堂”，参训人员开口会讲、提笔能写、难题应答的能力普遍增强，综合素质得到进一步提升。以机关例会、党委理论学习中心组、“三会一课”等为载体，加强对广大党员干部的学习教育，全镇上下“抓学习、强思想、促发展”的氛围愈加浓厚。

抓好主题教育，拧紧党风廉政“总开关”。郢城镇切实履行党委全面从严治党主体责任，扎实开展党纪学习教育，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，持续推进“清廉郢城”建设，深化郢南村清廉村居、清廉家庭样板成果，全力打造荆安村市级“清廉村居典型示范村”，引领“清廉郢城”建设迈向新台阶。聚焦群众“急难愁盼”问题，推进整治形式主义为基层减负工作，不断为基层减负释压。

突出党建引领，把稳组织建设“方向盘”。郢城镇坚持抓创建、强基础，大力实施“党建+5+N”行动，太晖村“一中心、两基地”、新生村党群服务中心投入使用。在“探索集中连片还迁小区治理体制机制”上大胆创新、在“社区物业党建联建体制机制”上勇于突破、在“探索群众通过投工投劳、捐款捐物、志愿服务等多种方式参与乡村建设”上敢于攻关，不断推动共同缔造从做善事向行善制转变。创新党建引领城市基层治理，深入推进城市社区“一居一品”建设，完成聚贤社区清能学府花园小区党群服务站点和五台村“城市驿站”建设，服务群众更接地气、更暖民心。

### 抢抓机遇 加快发展

#### 在强化发展动力、壮大镇域经济上勇于探索

对内锚定目标，加大“四上企业”企业培育力度；对外沸腾奔跑，狠抓“招商引资”服务项目建设……2023年，郢城镇在全市镇域经济考核中，排名跃升全市第四，取得新突破。

在项目建设方面，郢城镇牢固树立“项目为王”理念，推进项目全生命周期管理，紧盯重点项目建设，倒排工期、实时跟进，严格按照时间节点和任务要求，保障项目建设进度。截至目前，S271省道和西环路征收工作已顺利完成，荆楚文化遗产保护传承项目按计划稳步进行，荆北铁路还迁小区美丽乡村建设项目已开工建设，荆州火车站北广场正式启用。

在招商引资方面，郢城镇坚持“外出招”和“引进来”相结合，全员上阵抓招商，并组织举办“荣誉书记”招商推介会，扩大招商影响力。今年，该镇新签约项目29个，合同总投资额37.04亿元。新注册项目17个，新履约到资项目17个，新入库招商引资项目13个。

在产业发展方面，郢城镇加大产业培育力度，完善“五大产业”商业圈，打造汽车、家具建材、农资百亿产值，持续为全市商贸经济发展贡献力量。截至目前，已形成年销售额逾30亿元的汽车销售服务、逾15亿元的家居建材销售、逾10亿元的种子农资销售和近10亿元的酒店餐饮等四大主导产业。

项目建设热潮奔涌，激起经济社会发展澎湃动能。围绕商贾旺镇定位，郢城镇先后引进鄂之迪、利驰轩哪吒、鑫翔、方程豹、玖宝汽车销售项目12个，贝壳、雅斯特、荆北旅游酒店等酒店项目10个，康民医院等民生项目8个，浩然物流园、讯隆仓储物流、同星教育研学营地等产业项目6个，以高质量项目赋能高质量发展。

### 以城带乡 普惠共享

#### 在促进城乡融合、乡村全面振兴上奋发有为

村镇发展凸显成效，城乡建设彰显成效、人居环境明显改善……近年来，郢城镇全力推进城乡建设提速工程，持续优化郢城发展形象。

——公开透明做好还迁小区分房工作，居民幸福感不断提升。激发内生动力，发挥村集体资产资源优势，通过门面置换和村级门面招租，每年村集体增收可突破1100余万元，进一步推动村集体经济提质增效。

——坚持“拆改建”联动，美化城市环境。持续推进老旧小区改造和美丽乡村建设，荆州技师学院老旧小区改造、荆北铁路还迁小区美丽乡村建设项目正在加紧推进之中。不断完善城市基础设施配套，着力推进S271省道、西环路、延庆路、灵均路等道路交通项目建设，补齐城市基础设施短板。

——持续深入开展全国文明城市创建，抓好重点点位整治。常态化开展周边学校、街区巡查，规范城市秩序，持续打好“蓝天、碧水、净土”保卫战。结合流域综合治理，扎实开展“清渠洁岸·共同缔造”活动，全面推进“两纵两横”主水系（太湖港渠、荆安渠、纪南渠、郭南渠）综合治理，全镇水环境持续改善。

### 坚守底线 综合治理

#### 在紧绷安全之弦、筑牢平安之基上夯基固本

郢城镇牢固树立“底线思维”，统筹做好发展和安全工作，有效防范和坚决遏制各类安全事故发生，有力确保全镇

安全工作形势持续稳定。

综合治理扎实有效。郢城镇高标准打造社区戒毒康复中心，紧盯“四有五无”，争创无毒乡镇，先后迎接中省市各级领导调研，禁毒工作成效显著。以美好环境与幸福生活共同缔造为载体，推进社会治理体系和治理能力现代化，圆满完成辖区“一标三实”信息采集工作，探索网格化管理和基层治理新模式，不断提升综治效能。

平安建设长效稳固。郢城镇狠抓社会矛盾纠纷排查调处，全面落实信访维稳工作责任。防范化解重点领域风险，做好碧桂园星樾、海伦堡二期保交楼工作。

安全生产总体平稳。郢城镇常态化开展自建房、燃气等行业领域和“九小场所”安全隐患大排查大整治，积极整改落实鑫和欣家居建材市场消防安全隐患，确保安全生产形势可控。切实加强食品、药品安全监管，有效保障群众餐饮和用药安全。筑牢防溺水安全线，用心用情用力守护学生安全。

### 聚焦民生 共享发展

#### 在坚持人民至上、着力保障民生上开拓进取

在党建引领和中心工作的融合中，郢城镇深入践行以人民为中心的发展思想，以增强人民群众的幸福感和获得感为出发点和落脚点，用心用情解决好群众“急难愁盼”问题。

巩固拓展脱贫攻坚成果。坚持“一摘四不摘”，常态化开展防返贫监测工作，持续推进基础设施、公共服务、村庄面貌提升，突出住房、教育、医疗、就业等方面政策落实，持续巩固脱贫攻坚成果。扎实开展“一体化”整改，自查出的9个问题，全部销号。

民生保障坚实有力。低保、五保、临时救助实现“应保尽保”“应救尽救”，“三留守”人员、特殊困难群体等关爱体系不断完善，民政事业实现高质量发展。大力实施就业创业行动，组织参加就业招聘6次，完成职业技能培训3场115人次，提供就业信息2000余条，岗位信息6000余个。创新社区“五社联动”机制，先后完成聚贤社区清能学府花园小区党群服务站、荆北村邻里中心、五台村社会工作和志愿服务培育引导项目。

文体事业焕发活力。广泛开展大众喜闻乐见的文化活动，共组织开展“舞好龙头 郢领发展”迎春文艺汇演、“三八”妇女节趣味运动会、“福坦威杯”羽毛球联谊赛、五四青“廉”运动会等文体活动10余场，群众精神文化生活不断充实、幸福感不断提升。

阔步中国式现代化建设新征程，郢城镇将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，把思想和行动统一到党中央决策部署和省市区工作要求上来，切实扛起“城区领跑”光荣使命，为中心城区高质量发展作出更大贡献。



荆安村廉洁文化主题公园。



郢城镇国家安全教育基地。



荆州站